初中物理辅导网     http://www.wulifudao.cn

《浮力》教学设计

1． 教学模式：实验启发式

    教学流程：
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2． 教学简案

教学目标：

1、 知识目标：

(1) 知道什么是浮力和浮力的方向；

(2) 理解浮力产生的原因；

(3) 理解物体浮沉的条件；

(4) 会用弹簧称测浸入液体中的物体受到的浮力。

2、 能力目标：培养实验操作、观察能力，分析概括能力，理论联系实际能力。

3、 情感目标：培养学生的学习兴趣和重视实验、实事求是的学习态度。

	教学程序
	教师主要活动
	学生主要活动
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	1．力的测量工具是什么？

2．二力平衡条件是什么？

3．计算压强公式？计算液体压强公式？

4．如图容器中有水，请说出A、B、C、

   D四处的压强大小关系。
	回答问题

	引

入

课

题
	不会游泳的人掉到河里将会怎样？

    但如果抱着救生圈就不会下沉。船、木块会浮在水面上；而潜水艇却可以浮在水面也可以沉入水中；等等的这些现象都与浮力有关，那么什么是浮力？浮力是怎样产生的？为什么有的物体沉下水底，却有的浮上水面？这节课我们就来学习浮力的知识。
	答：沉下去。

这现象学生较熟悉，表现出较大的兴趣和强烈求知欲。
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	1． 研究什么是浮力

【演示1】：把乒乓球放入水中后放手。

【学生研究】：下沉的物体是否受到浮力，实验研究得出浮力的概念及测量方法。

2．研究浮力产生的原因

【演示2】：如右图


	观察并回答提问

学生操作和观察实验，分析、归纳。

观察实验
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	【分析】：如右图
教师启发学生分析得出

F浮=F向上-F向下
【演示3】：如右图

反证浮力产生的原因。

2． 讨论物体沉浮的条件

     F浮<G      F浮=G      F浮>G     F浮=G
	分析受力情况

观察并汇报观察到的现现象

讨论分析

归纳得出结论

	小结
	   这节课我们学习了浮力的概念，浮力产生的原因，物体的沉浮条件以及求浮力的两个方法称量法和压力差法。浸在空气中的物体也受到空气对它的浮力。如气球
	

	
巩固提高
	练   习

1． 填空题

  1．浸入液体里的物体，受到     对它        的浮力。

  2．浸入液体里的物体同时受到     力和     力的作用，当        时，物体下沉，当        ，物体上浮，当        物体悬浮或漂浮。

  3．液体对物体向上和向下的       差就是液体对物体的浮力，浮力的方向总是           的。

2． 选择题

   1．将一物体系在弹簧称上，称得其重为100牛顿，将它放入水中，弹簧称的读数为80牛顿。则物体受到的浮力是（    ）

 A、100牛顿；B、80牛顿；C、20牛顿；D、120牛顿

   2．浸入水中的皮球，放手后，从它刚露出水面到最后漂浮在水面上不动的过程中（    ）

   A、浮力变大，重力变小；B、浮力不变，重力不变

   C、浮力变小，重力变小；D、浮力变小，重力不变。

   3．如图一个物体分别放在三种不同的液体中并保持静止，受到的浮力分别为F1，F2，F3，则F1，F2，F3的关系是（    ）

A、F1>F2>F3    B、F1<F2=F3
C、F1>F2=F3    D、F1<F2<F3   

	完成练习


3． 教学设计说明

     浮力是学生比较熟悉的一种力，是初中物理重点内容之一，正因为浮力比较常见，学生往往凭着自己的生活经验去认识浮力，在这些认识中有些是不科学甚至是错误的，因此在教学中就要求既要注意利用学生已有的经验和知识，又要纠正那些错误的认识，也为下一节阿基米德原理打下扎实基础，所以我在这节课主要采用演示实验和学生实验相结合，注意引导学生动手、动脑、动口，在教师的启发下，让学生自己去解决问题，这样既充分调动了学生的主动性，又活跃了课堂气氛。下面就谈谈对本节课的设计。

    1．学校教学设备简陋，能用上的电教设备只有普通投影机，所以只好用电脑制作所有的投影片，除了副板书之外，其余一律用投影。演示实验的器材大部分自制。

    2．本课开始就对本节课联系到的知识点：测力工具（弹簧称）、二力平衡条件、液体压强进行复习，起到承上启下的作用，为本课作好知识准备。在引入新课时用了学生比较的例子和现象，这样去吸引学生注意力，也激发了学生极大的兴趣。

    3．在引入浮力的概念时，首先设计了演示实验1，浸入水中的乒乓球放手后向上浮，让学生感性认识浮上来的物体受到浮力，但沉下去的物体是否受到浮力呢？这就交给学生去研究，从而设计了学生实验：首先让学生把重物挂在弹簧称下，测出重力G，然后用手向上托重物，观察弹簧称示数减小，记下弹簧称示数，并让学生算出这个向上托的力多大，最后再把挂在弹簧称下的重物慢慢浸入水中，学生观察到弹簧称示数也减小了，也记下重物浸入水中时弹簧称的示数F示。通过前后对比学生得出水对重物有一个向上托的力，这样不仅自然引入浮力的概念，还让学生认识到这个力是竖直向上的，对浮力方向有一个初步认识，水对这个重物向上托的力(浮力)是多少，学生一下子就可以算出来，从而可以得出F浮=G―F示，也使学生排除错误观点“只有上浮的物体才受浮力，下沉物体不受浮力”。

    4．讲浮力产生原因时，首先做演示实验2，把自制教具（透明圆筒两端用橡皮膜封住，筒身接入通气管）浸入水中先平放后竖直放置，学生观察这两种情况下圆筒两端橡皮膜的受力情况，让学生回答现象，然后出示受力分析图，让学生分析观察到的现象的原因。这个演示实验非常直观地显示了圆筒两个表面的橡皮膜受到压力的情况，再从理论分析，就得出了浸入液体中的物体上下两个表面受到液体对它的压力，它们的压力差就是浮力，而且方向竖直向上。为了巩固浮力产生的原因，提出反问：如果只有上表面受到液体向下的压力，而下表面没有受到液体向上的压力是否有浮力产生呢？带着这个疑问设计了演示实验3（教具自制），使学生真正理解和掌握浮力产生的原因，这样难点就突破了。

5．而讲物体的沉浮条件时，出示投影片让学生去讨论分析，得出物体的沉浮条件，这样把自主权交给学生，从而培养学生分析概括的能力。

6．最后是小结和练习巩固相结合，填空题是小结性的题目，而选择题第2、3题是提高类型题目，为下一节课讲阿基米德原理作铺垫。

四．课堂实录节选

   （二）引出浮力概念的教学过程

师：上浮的物体受到浮力，那么下沉的物体是否也受到浮力呢？接下来我们就用实验来研究这个问题（介绍器材后演示：把胶塞挂在弹簧称下让学生读出示数5牛）问你们有没有最简单的方法使我这把弹簧称的示数减小到3牛呢？

学生：有，用手向上托胶塞。（叫一个前排的同学用手向上托胶塞，并使示数为3牛）

师：刚才这位同学用向上托的力有多大呢？

学生：用了2牛。（让学生做一扁刚才的实验）

师：除用手向上托，那么你们还有没有其它的方法使弹簧称的示数减小呢？

学生：有，把它没入水里。

师：到底是不是呢，请同学们把胶塞慢慢浸入水里，并观察示数。

   （学生完成实验）

师：请A同学来回答刚才实验观察到的现象

A同学：把胶塞慢慢浸入水中时，弹簧称的示数慢慢减小。

师：为什么示数会减小呢？

A同学（想了一下）：水对胶塞也有一个向上托的力。

师：对了，水对胶塞的这个向上托的力就叫浮力。

……
（三）浮力产生的原因

师：（演示实验2）我这里有个两端都用一样的橡皮膜封住的透明圆筒，当橡皮膜外面受到压力时就会向内凹进去，现在我把它浸入水中，大家注意观察橡皮膜的受力情况。

（完成实验后叫B同学来回答观察到的现象）

B同学：当圆筒浸入水中平放时，观察到圆筒两端的橡皮膜凹进去的程度一样。

师：这说明了什么？

B同学：这说明了在同一深度的两个橡皮膜受到的压力一样大。

师：那么圆筒浸入水中竖直放置时，又有什么现象呢？

B同学：两个橡皮膜凹进去的程度不一样，下面的比上面的凹进要多一些。

师：这又说明了什么呢？

B同学：这说明了下面的橡皮膜受到的压力比上面受到的压力要大一些。

……
五．同行点评

    1．教学目标明确、具体，教学流程合理，有创新，有利于培养学生能力，体现物理学科的特征，教学中能充分应用自制的、有创意的实验来启发引导学生，增强了直观性和趣味性，从而激发学生的学习兴趣，调动学生的积极性。

    2．本节课教师能通过有趣和深刻的引入激发学生的求知欲，能把握知识的内在联系，突出重点，通过学生自己动手实验和教师的多个具有创新性的演示实验来突破难点，培养了学生的动手、观察、分析的能力。

    3．本节课教师的三个实验均具有特色和创新，效果甚好。课练能精心设计，同时始终体现以学生为主体、教师为主导，是一节成功的创新课例。
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